
е
вроп ска уни ја се већ седам годи на суо ча ва с озбиљ -
ним про бле ми ма у функ ци о ни са њу и с кри зом
идентитeта. Томе су нај ви ше допри не ли финан сиј -
ски колапс бан кар ског систе ма током 2008. и 2009.
годи не, који се, затим, „пре лио” на поје ди не држа -
ве чла ни це, на успо ра ва ње при вред ног раз во ја и

пораст неза по сле но сти, али и на неу спех моне тар не поли -
ти ке Европ ске цен трал не бан ке да упум па ва њем вели ке
коли чи не нов ца под стак не при вред ни раст. Били су кон тра -
про дук тив ни и ефек ти дра стич них мера штед ње намет ну ти
поје ди ним чла ни ца ма, посеб но Грч кој. Погор ша ни су и
одно си с Руском Феде ра ци јом, а међу соб но уво ђе ње еко -
ном ских санк ци ја про у зро ко ва ло је сви ма мно го број не ште -
те. Поме ну ти про бле ми још нису пре ва зи ђе ни, а Уни ја се
додат но суо чи ла с тала сом избе гли ца, расту ћим екс тре ми -
змом, ради ка ли змом и теро ри стич ким напа ди ма Дае ша
(тако зва не Ислам ске држа ве). Све то пред ста вља огром не
иза зо ве на које Европ ска уни ја нема одго ва ра ју ћи одго вор. 

Гло бал но пре стро ја ва ње
Кључ но пита ње јесте коли ко је Уни ја спо соб на да се

суо чи с про бле ми ма савре ме ног све та, јер ће упра во то
одре ди ти њену буду ћу уло гу и ути цај у гео по ли тич ким про -
це си ма, који неми нов но реде фи ни шу однос сна га у све ту и
цело ку пан свет ски поре дак. Да ли Европ ска уни ја има сна -
ге да спро во ди неза ви сну поли ти ку и да има гло бал ну уло -
гу, или ће реше ње тра жи ти у евро а тлант ском саве зу, у
коме доми нант ну уло гу има и кључ не одлу ке доно си САД?
У том дру гом слу ча ју, сва пита ња без бед но сти, одбра не и
спољ не поли ти ке и даље би у нај ве ћој мери оста ли у над ле -
жно сти НАТО-а и САД, а евен ту ал ним пот пи си ва њем спо -
ра зу ма о тран са тлант ском парт нер ству у трго ви ни и инве -
сти ци ја ма, о коме се воде интен зив ни и тај ни пре го во ри,
Уни ја би, у одре ђе ној мери, изгу би ла неза ви сност и у доно -

ше њу финан сиј ских и
еко ном ских одлу ка.

Збиг њев Бже жин -
ски, бив ши савет ник за
наци о нал ну без бед ност
пред сед ни ка САД Кар те ра,
дао је одго вор на то пита ње у
члан ку „Стра те шка визи ја: Гло -
бал но пре стро ја ва ње”, обја вље ном
17. апри ла, у „The American Interest”. Он
сма тра да Евро па није, и веро ват но неће
поста ти гло бал на сила у про це су пре стро ја ва ња, које се
одви ја на свет ском нивоу, и да ће оста ти поли тич ки и кул -
тур но веза на за САД и НАТО. У слу ча ју да у САД пре вла да
поли ти ка изо ла ци о ни зма и да наста ве да се повла че из
неких кључ них реги о на све та, попут Бли ског исто ка, Бже -
жин ски сма тра да би „у таквим окол но сти ма у поде ље ној
и упла ше ној Евро пи њене земље чла ни це тра жи ле покро -
ви те ље и так ми чи ле се међу собом у алтер на тив ним али
одво је ним аран жма ни ма изме ђу мно го сна жни је трој ке
(САД, Руси ја, Кина)”.

Завр шет ком Дру гог свет ског рата, бло ков ском поде -
лом Евро пе и Немач ке, те с про це сом деко ло ни за ци је
Евро па је изгу би ла при мат у све ту. У пери о ду хлад ног рата
све кључ не одлу ке које су се тица ле суд би не Евро пе првен -
стве но су доно ше не у Вашинг то ну и Москви. По њего вом
завр шет ку, и после колап са совјет ске импе ри је и ује ди ње -
ња Немач ке, поја ви ле су се наде и поку ша ји да Евро па
поно во стек не неза ви сан иден ти тет и поста не зна ча јан
гло бал ни актер у свет ским одно си ма. Осно ви за то су сва -
ка ко посто ја ли на еко ном ском и морал ном пла ну. 

Европ ска уни ја као цели на пред ста вља нај ве ћу еко -
ном ску силу на све ту, а њена про кла мо ва на поли ти ка теме -
љи се на нај про гре сив ни јем систе му либе рал них вред но -
сти, демо кра ти је и људ ских пра ва. Леги ти ми тет и кре ди би -
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ли тет Уни је на гло бал ном нивоу гра ђен је на тим осно ва ма
по прин ци пи ма тако зва не меке силе. Међу тим, вој на,
одбрам бе на и спољ но по ли тич ка моћ, одно сно „твр да
сила”, оста ли су у над ле жно сти Север но а тлант ског саве за
и под доми нант ним ути ца јем САД.   

Твр да и/или мека сила
У послед њих седам годи на Европ ска уни ја изгу би ла је

ути цај и зна чај у гло бал ном кон тек сту као после ди ца два
одво је на, али уза јам но усло вље на про це са. С јед не стра не,
свет ским одно си ма поче ла је да доми ни ра „твр да сила”,
реги о нал ни кон флик ти, спољ не вој не интер вен ци је и трка
у нао ру жа њу, за шта Уни ја није била спрем на и објек тив но
није има ла могућ но сти да игра зна чај ни ју уло гу. Карак те -
ри стич но је у том сми слу да се у свим кључ ним европ ским
земља ма, укљу чу ју ћи и Вели ку Бри та ни ју, спро во ди ла поли -
ти ка сма њи ва ња вој них сна га и буџе та, упр кос про ти вље -
њу и кри ти ка ма САД. 

С дру ге стра не, европ ска „мека сила” је дис кре ди то -
ва на и тиме додат но осла бље на уло га Уни је у свет ским про -
це си ма. Као после ди ца еко ном ске и финан сиј ске ситу а ци -
је, она је изгу би ла нека да шњи зна чај – као извор стра них
инве сти ци ја и моде ла еко ном ског раз во ја. Кре ди би ли тет
јој је ума њен и у вези с прин ци пи ма демо кра ти је и људ ских
пра ва, те либе рал них вред но сти које је про па ги ра ла у
спољ ној поли ти ци. 
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Нај дра стич ни ји при мер колап са европ ских вред но сти
јесте слу чај избе гли ца, где је Европ ска уни ја све сно игно -
ри са ла међу на род но пра во и основ не хума ни тар не прин -
ци пе, зарад сво јих уских инте ре са. Анге ла Мер кел и оста -
ли лиде ри зема ља Уни је иза зва ли су шок изја ва ма да у
Евро пи није могу ће гра ди ти мул ти кул ту рал но дру штво.
Европ ска уни ја је немо посма тра ла про га ња ње, хап ше ње и
пре би ја ње нови на ра у Тур ској, а одлу ка вла де Немач ке да
одо бри суд ски про цес про тив немач ког нови на ра који је
увре дио пред сед ни ка Тур ске Ердо га на, уру ши ли су кре ди -
би ли тет који је Уни ја има ла када је реч о сло бо ди мишље -
ња и изра жа ва ња, као и сло бо ди штам пе.

Европ ска уни ја наста ла је на пле ме ни тој иде ји да се ује -
ди ње њем држа ва и наро да спре че нови рато ви и стра да ња
на кон ти нен ту. Основ ни циље ви били су да се на тај начин
пре ва зи ђу супрот но сти изме ђу Фран цу ске и Немач ке, које
су биле у сржи ско ро свих европ ских рато ва, и да се амор -
ти зу је доми нан тан ути цај и поло жај ује ди ње не Немач ке.
Међу тим, од почет ка, 1952. годи не, до данас кон цепт ује -
ди ње ња Евро пе садр жао је у себи суштин ску про тив реч -
ност. Наи ме, земље чла ни це пре не ле су део свог наци о нал -
ног суве ре ни те та на Уни ју, првен стве но у еко ном ској обла -
сти, као и ства ра њем зајед нич ке валу те и бри са њем држав -
них гра ни ца. С дру ге стра не, лиде ри зема ља чла ни ца и даље
се бира ју на нивоу држа ва, с ман да том да шти те и спро во -
де наци о нал не инте ре се. Та про тив реч ност јесте основ ни
узрок функ ци о нал них про бле ма у Европ ској уни ји. 

Тести ра ње Уни је
Током финан сиј ске кри зе 2008. и 2009. годи не, као и

за вре ме кри зе у Грч кој, лиде ри ма зема ља чла ни ца било је
тешко да убе де сво је гла са че да тре ба да под не су жртве
ради спа са ва ња при вре да Грч ке и неких дру гих зема ља.
Није било соли дар но сти нити осе ћа ја одго вор но сти да се



помог не. Слич на ситу а ци ја поно ви ла се и за вре ме избе -
глич ке кри зе, када се испо љи ло нера зу ме ва ње за про бле -
ме зема ља чла ни ца које су при ми ле нај ве ћи број избе гли ца
и пока за ла неспо соб ност да се постиг не дого вор о кво та -
ма за при јем избе гли ца. 

На та два кључ на при ме ра поста ло је очи глед но да у
тешким вре ме ни ма земље чла ни це и њихо ви лиде ри првен -
стве но воде рачу на о наци о нал ним инте ре си ма и да је вео -
ма тешко, често и немо гу ће, дого во ри ти и спро ве сти зајед -
нич ку поли ти ку на нивоу Уни је. Та про тив реч ност веро ват -
но ће још више дола зи ти до изра жа ја у будућ но сти, јер у
свим земља ма чла ни ца ма јача ју десни чар ске поли тич ке
пар ти је, чија је поли тич ка плат фор ма зашти та наци о нал -
них инте ре са и јача ње наци о нал ног суве ре ни те та. У таквим
усло ви ма Европ ска уни ја не може даље да се раз ви ја и јача,
већ се напро тив дово де у пита ње неке од њених теко ви на
као што су бри са ње гра ни ца, сло бод но кре та ње људи,
зајед нич ка валу та и слич но.

Може се сло бод но рећи да је избе глич ка кри за нај ве -
ћи тест за Уни ју, чији ће исход у вели кој мери одре ди ти
њен буду ћи зна чај и уло гу у гло бал ном кон тек сту. У немо -
гућ но сти да се постиг не уну тра шњи дого вор међу
чла ни ца ма о про це ду ри и кво та ма за при јем
избе гли ца, њени напо ри усме ре ни су на
зау ста вља ње тала са избе гли ца ка
Евро пи ства ра њем „без бед но -
сних зона или остр ва” на Бли -
ском исто ку и у Север ној
Афри ци. Пла но ви, у
том сми слу, сво де
се на дого вор с

Тур ском да зау ста ви кре та ње избе гли ца ка Евро пи и напо -
ре да се ста би ли зу је ситу а ци ја у Либи ји.

Када се гово ри о Либи ји, земље Уни је, посеб но Фран -
цу ска, Вели ка Бри та ни ја и Ита ли ја, сада се нај ви ше осла ња -
ју на „твр ду силу” и вој но анга жо ва ње. Није тај на да њихо ве
спе ци јал не сна ге већ делу ју на либиј ској тери то ри ји, да нао -
ру жа ва ју и пру жа ју вој ну подр шку одре ђе ним либиј ским
мили ци ја ма, те да су већ напра вље ни вој ни пла но ви за
интер вен ци ју у тери то ри јал ним вода ма Либи је, вазду шне
напа де на одре ђе не циље ве и за могу ћу интер вен ци ју на коп -
ну. Међу тим, поста вља се пита ње како је могу ће вој ним
мера ма ста би ли зо ва ти држа ву која не посто ји, јер је у пот -
пу но сти уни ште на при ли ком вој не интер вен ци је упра во
поме ну тих зема ља 2011. годи не. Нере ал но је веро ва ти да се
посто је ћа анар хи ја може зау ста ви ти новом вој ном интер -
вен ци јом, јер би од тога директ не кори сти има ли само одре -
ђе не ору жа не мили ци је и кри ми нал не гру пе. Спољ на вој на
интер вен ци ја уне ла би додат ну неста бил ност у реги он, а

посеб но би биле пого ђе не сусед не земље –
Алжир, Тунис, Маро ко и Мали. Није тешко пред -
ви де ти да би после ди ца таквог раз во ја дога ђа ја
био још већи талас избе гли ца ка Евро пи, што је
пот пу но супро тан ефе кат од жеље ног.

Реде фи ни са ње уве ре ња
Осла ња ње на Тур ску и пред сед ни ка

Ердо га на да зау ста ве даљу мигра ци ју тако ђе
делу је нере ал но. При томе није
нај ве ћи про блем што Тур -
ска уце њу је Уни ју

с в е т

50



и тра жи вели ка финан сиј ска сред ства, уки да ње визног
режи ма, убр за ње при ступ них пре го во ра, неме ша ње у уну -
тра шње ства ри, као и ћута ње о уну тра шњим репре сив ним
мера ма пре ма меди ји ма и опо зи ци ји, вој ним опе ра ци ја ма
про тив Кур да, те при ме ни силе про тив сириј ског ста нов -
ни штва, које насто ји да пре ђе гра ни цу. Нај ве ћи про блем
јесте поли ти ка Тур ске пре ма кри зи у Сири ји и њене аспи -
ра ци је да напра ви сво ју зону инте ре са и ути ца ја на севе ро -
за па ду те земље, у про вин ци ја ма Идлиб и Але по.

Тур ска је оду век има ла тери то ри јал не пре тен зи је на
ото ман ске вила је те (про вин ци је) Але по у Сири ји и Мосул у
Ира ку. Мно ги ана ли ти ча ри у том кон тек сту обја шња ва ју
поли ти ку и циље ве Тур ске и наво де да је од почет ка суко -
ба у Сири ји отво ре но подр жа ва ла турк мен ске и ујгур ске
ору жа не гру па ци је у про вин ци ја ма Але по и Идлиб, те да су
Турк ме ни и Ујгу ри у вели ком бро ју насе ља ва ни у тим под -
руч ји ма (Ујгу ри су тако ђе тур киј ског поре кла и наста ње ни
су на запа ду Кине). Исто вре ме но, нетур киј ско ста нов ни -
штво нашло је при нуд но уто чи ште у избе глич ким кам по -
ви ма с дру ге стра не гра ни це у Тур ској. 

Ана ли ти ча ри сма тра ју да Тур ска нема истин ски инте -
рес да се већи на сириј ских избе гли ца на њеној тери то ри ји
јед ног дана, када то окол но сти дозво ле, вра ти у Сири ју, те
да је сто га њен циљ да се они насе ле у Евро пи. У том слу ча -
ју, Тур ска би била у пози ци ји да у конач ном реше њу сириј -
ске кри зе инси сти ра на томе да су про вин ци је Идлиб и
Але по већин ски насе ље не етнич ки тур киј ским ста нов ни -
штвом, те да је зато то њена при род на зона инте ре са и
ути ца ја. Слич ну опе ра ци ју спро вео је сво је вре ме но Ата -
турк, када је интен зив ним насе ља ва њем тур ског ста нов ни -
штва изме нио демо граф ску струк ту ру у ста рој сириј ској
про вин ци ји Искан дар, на осно ву чега је од Дру штва наро -
да успео да доби је подр шку за одр жа ва ње рефе рен ду ма,
твр де ћи да је већин ско ста нов ни штво Искан да ра етнич ки

тур ско. На осно ву тих резул та та про вин -
ци ја је про гла си ла неза ви сност, а затим
се при са је ди ни ла Тур ској и про ме ни ла
име у Хатај.

Пла но ви ма Европ ске уни је да зау ста ве даљи талас
мигра ци је не иде нару ку ни еко ном ска ситу а ци ја у земља -
ма Бли ског исто ка, Зали ва и Север не Афри ке. Знат но успо -
ра ва ње при вред ног раста и зна ци реце си је на гло бал ном
нивоу има ју посеб но нега тив не после ди це на земље тих
реги о на због колап са цена наф те и дру гих сиро ви на. Про -
из во ђа чи наф те и гаса већ повла че сред ства са свет ских
тржи шта и из међу на род них инве сти ци о них фон до ва, а све
више се гово ри и о реал ној опа сно сти да аку му ли ра но
богат ство неких од поме ну тих зема ља може јед но став но
неста ти у сле де ћих неко ли ко годи на. То би, несум њи во,
могло још више поо штри ти посто је ће про тив реч но сти и
неста бил ност у тим реги о ни ма и дове сти до колап са вла да
и држа ва, те до јача ња суко ба изме ђу разних пле ме на и
етнич ких и вер ских зајед ни ца. 

Недо ста так лич не без бед но сти и егзи стен ци јал ни
про бле ми могли би покре ну ти егзо дус епских раз ме ра из
тих дело ва све та пре ма Евро пи, при чему би већи на избе -
гли ца поте кла из сиро ма шних и сла бо обра зо ва них сло је ва
ста нов ни штва. С обзи ром на то да се упра во у тим сре ди -
на ма нај ви ше шири ислам ски екс тре ми зам и мили тант ни
ради ка ли зам, и да међу њима Даеш, Ал Каи да и Ал Нусра
регру ту ју нај ве ћи број бора ца, тре ба оче ки ва ти да ће међу
избе гли ца ма у Евро пу бити мно го мла дих, иде о ло шки ради -
ка ли зо ва них сала фи ста. Уни ја ће се суо чи ти с про бле мом
њихо ве аси ми ла ци је, који је ско ро немо гу ће пре ва зи ћи.
Евро па може бити суо че на и с новим теро ри стич ким напа -
ди ма, орга ни зо ва ним груп ним наси љем, а можда чак и с
лока ли зо ва ним ору жа ним суко би ма. Како буде растао број
избе гли ца и инци де на та, тако ће да расте и подр шка
десни чар ским попу ли стич ким пар ти ја ма.

Теро ри зам у европ ским гра до ви ма и могућ ност дола -
ска хиља да нових избе гли ца (којих тре нут но на Бли ском
исто ку има ско ро 20 мили о на, укљу чу ју ћи и интер но расе -
ље на лица) јесу пита ња од витал ног зна ча ја за Европ ску
уни ју. Будућ ност чита вог европ ског про јек та може да зави -
си од тога на који ће начин Уни ја одго во ри ти на тај иза зов.
За поче так, било би кори сно да се попра ве одно си с Руси -
јом, и зајед но с њом и САД тра же реше ња не само за кон -
фликт у Сири ји, већ и за дру ге кон флик те у реги о ну. 

Уни ја мора пре и спи та ти кори сност нових вој них интер -
вен ци ја и осла ња ња на реги о нал не силе, чији су инте ре си и
систем вред но сти супрот ста вље ни европ ским, и удво стру -
чи ти напо ре на хума ни тар ном пла ну у одно су на избе гли це

и расе ље на лица, како би допри не ла еко ном ској ста бил но -
сти и раз во ју угро же них зема ља. Такав при ступ могао би
Европ ској уни ји повра ти ти леги тим ност и кре ди би ли тет
и у тим дело ви ма све та и међу сво јим гра ђа ни ма.  ƒ

Аутор је бив ши висо ки слу жбе ник 
Ује ди ње них наци ја
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